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Вступ 

Актуальність теми. Процес оподаткування доходів фізичних осіб є 

невід’ємним структурним елементом розподілу та перерозподілу доходів, що 

впливає на зменшення соціальної диференціації й забезпечення економічного 

зростання країни. Питання удосконалення податку на доходи фізичних осіб в 

Україні є одним із фундаментальних. 

Реформування податкового законодавства, зокрема прийняття Податкового 

кодексу України в 2010 році та представлення Концепції реформування податкової 

системи України, сприяло внесенню незначних змін у механізм функціонування 

податку на доходи фізичних осіб. Значущість та роль реформаційних змін виявилася 

у вирішенні основних напрямів реалізації податкової політики – стимулюванні 

економічної активності та наповненні дохідної частини бюджету. 

Разом з тим невирішеними залишаються питання щодо рівномірного 

розподілу податкового навантаження на доходи фізичних осіб. Так, за 

досліджуваний період основний обсяг податкових надходжень податку на доходи 

фізичних осіб забезпечувався за рахунок утримань із заробітної плати (близько 

90%). За різними джерелами інформації – офіційними даними Державної служби 

статистики України, даними щодо обстеження умов життєдіяльності 

домогосподарств – за досліджуваний період у структурі доходів фізичних осіб 

трудові доходи становили близько 70-80%. Платники, які систематично отримують 

понад 50% грошових доходів (у структурі яких превалюють пасивні доходи), 

забезпечують лише 2,5% всіх податкових надходжень від сплати податку на доходи 

фізичних осіб. 

Значний рівень стратифікації платників податків за доходами за 

досліджуваний період обумовлений наявністю тіньових доходів (так, тіньова 

заробітна плата в структурі тіньової економіки в Україні в 2015 р. склала 48%) та 

пасивних доходів, що не враховуються при оподаткуванні або 

оподатковуються за нижчими від заробітної плати ставками. Суттєвий розмір 

тіньового сектору економіки впливає на рівень навантаження на 



 

 

 

доходи фізичних осіб, що призводить до того, що більшу частку 

навантаження «несуть» сумлінні платники. 

Усе це обумовлює необхідність подальшого реформування податку на доходи 

фізичних осіб в Україні у напрямку переміщення податкового навантаження з 

доходів бідних на доходи багатих верств населення та зменшення рівня ухиляння 

від оподаткування доходів. 

Теоретичні та прикладні аспекти оподаткування доходів фізичних осіб 

досліджуються в роботах таких вітчизняних та зарубіжних учених-економістів, як: 

О. Балакірєва, С. Барулін, О. Данілов, О. Десятнюк, Л. Дмитришин, Т. Єфименко, 

Ю. Іванов, Т. Кізима, А. Крисоватий, М. Кучерявенко, А. Лаффер, Л. Марлен, В. 

Мельник, Е. Мендоза, М. Мур, О. Рябчук, Л. Сідельникова, О. Соколов, А. 

Соколовська, К. Швабій, А. Шварц, І. Шевчук, Л. Шевчук, І. Янжул та ін. 

Метою магістерської роботи є дослідження податку на доходи фізичних осіб, 

його бюджетної та регулюючої ролей, та розроблення пріоритетних напрямів 

вдосконалення оподаткування цього податку. Відповідно до поставленої теми 

основними завданнями роботи є: 

- Визначити податкові інструменти впливу на розподіл доходів фізичних осіб; 

- Дослідити місце податку на доходи фізичних осіб у системі прямих податків; 

- Розкрити сутність податку на доходи фізичних осіб; 

- Проаналізувати роль податку на доходи фізичних осіб у формуванні доходів 

бюджету України та м. Одеси; 

- Провести моделювання надходжень податку на доходи фізичних осіб до 

бюджету; 

- Розглянути зарубіжний досвід оподаткування доходів фізичних осіб та 

можливості його імплементації в Україні; 

- Запропонувати основні напрями реалізації фіскального і регулюючого 

потенціалу особистого оподаткування. 

Об’єктом дослідження є система оподаткування доходів фізичних осіб. 



 

 

 

Предмет дослідження - економічні відносини, що виникають в процесі 

формування доходів бюджету за рахунок надходжень податку на доходи фізичних 

осіб. 

Методи дослідження. Теоретичним підґрунтям дипломної роботи є 

фундаментальні положення теорії фінансів, оподаткування, а також наукові праці  

провідних  вітчизняних  та  зарубіжних  учених  у  сфері  оподаткування доходів 

фізичних осіб. У процесі дослідження застосовувалися такі методи: аналізу, 

синтезу, порівняння, логічного узагальнення – для узагальнення класичних 

теорій, інструментів розподілу й перерозподілу доходів населення, уточнення

 сутності та змісту оподаткування доходів фізичних осіб; статистичного 

групування – для аналізу динаміки доходів фізичних осіб; статистичного 

аналізу – для розрахунку податкового навантаження  на заробітну плату. 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативно-правові 

документи з питань оподаткування доходів фізичних осіб, дані Державної служби 

статистики України, Інституту бюджету та соціально-економічних досліджень, 

наукові праці вітчизняних і зарубіжних науковців та фахівців із питань 

оподаткування доходів фізичних осіб та перерозподілу доходів населення. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

Висновки 

За результатами дипломного дослідження можна зробити наступні висновки: 

1. Значущість ПДФО в системі оподаткування й у формуванні бюджету 

країни була аргументована тим, що частка податку на доходи фізичних осіб у 

податкових надходженнях до Зведеного бюджету України складає майже 20%, а в 

середньому до місцевого бюджету – майже дві третини. 

У процесі перерозподілу національного доходу досягається мета щодо 

забезпечення розширеного відтворення та задоволення соціальних потреб 

суспільства на місцевому рівні. Тобто місцеві органи самоврядування намагаються 

надати суспільству унікальні блага та послуги за принципом територіального 

поділу, які істотно впливають на рівень добробуту та якість життя. Таким чином, 

поняття податку на доходи фізичних осіб було розкрито через такі характеристики 

як частка його сплати від доходу у вигляді суспільних благ; макроекономічний 

стабілізатор та інструмент розподілу, перерозподілу доходів між окремими 

верствами населення. 

2. Дослідивши досвід оподаткування доходів фізичних осіб, було 

виокремлено типи системи оподаткування доходів фізичних осіб, які 

функціонують у різних країнах світу, що дає можливість виділити особливості 

формування елементного складу податку на доходи фізичних осіб, методику його 

розрахунку, а також застосування пільг. Незважаючи на те, що більшість країн в 

оподаткуванні доходів застосовують прогресивну шкалу ставок податку, треба 

брати до уваги те, що перш ніж застосувати прогресивні або пропорційні ставки 

податку на доходи фізичних осіб, необхідно враховувати диференціацію доходів 

населення у країні. 

Багато країн, що в минулому мали соціалістичний шлях розвитку, сьогодні 

застосовують пропорційну ставку податку на доходи фізичних осіб, що відповідає 

закону «дестимуляції економічної активності», який свідчить про неефективність 

оподаткування доходів фізичних осіб за прогресивною шкалою. 

У роботі також доведено, що такі інструменти податкового регулювання, як 

податкова соціальна пільга, податкова знижка та ставки (диференційовані й зі 



 

 

 

складною прогресією) впливають на розмір ПДФО, і як наслідок, змінюють чистий 

дохід фізичних осіб. 

Тобто, дослідження досвіду оподаткування доходів фізичних осіб дозволить 

не тільки визначити доцільність застосування його в Україні, але й виділити 

проблемні аспекти, які треба враховувати, щоб не допустити їх упровадження в 

країні. Використання передового зарубіжного досвіду в Україні не повинно 

зводитися до точного відтворення моделі оподаткування інших країн, а має 

використовувати такі особливості, які сприятимуть зменшенню податкового 

навантаження, вирівнюванню доходів фізичних осіб відповідно до європейських 

стандартів тощо. 

3. Аналіз тенденцій в оподаткуванні доходів фізичних осіб в Україні 

підтвердив значний потенціал регулювального впливу податкових інструментів на 

розподіл доходів фізичних осіб та наявність проблеми значної нерівномірності 

розподілу податкового навантаження на фізичних осіб. Податок на доходи 

фізичних осіб є одним із бюджетоутворювальних податків в Україні. Близько 90% 

податкових надходжень ПДФО забезпечується за рахунок податку із заробітної 

плати, адже основним джерелом доходів фізичних осіб є доходи у вигляді 

заробітної плати. При цьому серед податків, сплачених фізичними особами, більша 

частина припадає саме на ПДФО, питома вага інших податків є значно меншою. 

4. На основі дослідження механізму застосування податкової соціальної 

пільги в Україні було окреслено недоліки, які роблять недоцільним її подальше 

використання як інструменту податкового регулювання соціальних процесів 

(наявність обмеження за розміром доходу, отриманого як заробітна плата; спосіб 

застосування обмеження обумовлює існування «небажаного» діапазону доходів; у 

розрахунок береться до уваги не будь-який дохід, нарахований працівникові, а 

тільки дохід у вигляді заробітної плати та прирівняних до неї доходів (виплат, 

компенсацій та відшкодувань)). Зазначені недоліки призводять до того, що ПСП 

повністю втрачає свій соціальний характер. 

Сформульовано пропозиції щодо оновлення статей Податкового кодексу 

України шляхом зменшення суми загального місячного оподатковуваного доходу, 



 

 

 

отримуваного від одного роботодавця у вигляді заробітної плати, на величину 

неоподатковуваного доходу для будь-якого платника податку. Наявність 

запропонованого неоподатковуваного доходу громадян за своєю суттю 

рівнозначна введенню нульової ставки податку на доходи фізичних осіб для 

доходів, які не перевищують розмір місячного прожиткового мінімуму. Такий 

підхід забезпечить підтримку соціально незахищених верств громадян – фізичних 

осіб. 

5. Сформульовано основні напрями реформування чинної системи 

оподаткування доходів фізичних осіб в Україні: 

- Необхідно відмовитися від спроб суто фіскального підходу до наповнення 

бюджету. Основним критерієм має слугувати максимізація функції суспільного 

добробуту. 

- Потрібно виправити недоліки чинного законодавства щодо оподаткування 

доходів фізичних осіб, включаючи порушення існуючої ієрархії доходів. Для цього 

слід замінити податкову соціальну пільгу на неоподатковуваний мінімум доходів 

громадян (у розмірі, не меншому ніж прожитковий мінімум), що змусить уряд 

дотримуватись його законодавчо встановленого розміру, установленого на 

відповідний бюджетний рік, або хоча б поетапно до нього наближатися, та 

відновити економічну суть цього терміну, якою є мінімальна сума видатків на 

просте відтворення спроможності людини до праці. 

- Система оподаткування доходів громадян має бути прогресивною (яка вже діє в 

Україні), однак прогресія повинна бути розрахована таким чином, щоб 

ураховувати реальний, наявний у цей час діапазон доходів громадян.  

- Важливим напрямом реформування національного оподаткування є перехід до 

оподаткування сукупного валового доходу платника податку, який включає суму 

доходу з усіх джерел у грошовій, матеріальній і нематеріальних формах, до 

оподаткування сукупного доходу з урахуванням потенційних прибутків. Досвід 

розвинених країн свідчить, що система прибуткового оподаткування громадян 

часто охоплює і доходи від володіння житловими будинками, приміщеннями для 

професійного використання, сільськогосподарськими землями та будівлями. 



 

 

 

Кожному виду нерухомості відповідає розмір доходу, що береться до розрахунку 

незалежно від того, чи був дохід реально отриманий, чи ні. Такий механізм 

забезпечує ефективне функціонування ринку нерухомості й надходження до 

бюджетів. 

- Реформування оподаткування доходів фізичних осіб має відбуватися в комплексі 

з реформуванням усього податкового навантаження на фонд оплати праці, щоб 

мати оптимальне податкове навантаження й повну легалізацію доходів громадян. 
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